	AXE DE DEVELOPPEMENT PERSONNEL




INFORMATIONS PEDAGOGIQUES

DATE : Le lundi 20 novembre 2006
DISCIPLINE + MATIERE/ DOMAINE DE L’ACTIVITE : Mathématiques, Les problèmes


Concept-clé en éveil : /
TEMPS D’APPRENTISSAGE : Imprégnation / Apprentissage / Entraînement
Contexte de l’activité :

COMPETENCE TRANSVERSALE PRIVILEGIEE : (ou voir en tête de classeur)


Relationnelle / Instrumentale / Métacognitive :

	COMPETENCE D’INTEGRATION VISEE
	COMPETENCE(S) SPECIFIQUE(S) et SOUS-SPECIFIQUE(S) VISEE(S)

	Savoir établir des liens logiques

	SELL.3 : Résoudre, raisonner et argumenter.

     SELL.3.6 : Confronter la solution et la démarche à la situation ; chercher à prouver leur adéquation. 
     SELL.3.9 : Comparer et confronter les hypothèses, les démarches et les solutions avec les autres.


OBJET DE L’APPRENTISSAGE : Communiquer la solution d’un problème
PREREQUIS : 
- résoudre des problèmes

DISPOSITION TABULAIRE :

	Les différents problèmes agrandis
Les affiches avec les différentes solutions des enfants

Les différentes associations (problème-solution)


DISPOSITION DES ENFANTS :

- habituelle
- en groupe de 2

MATERIEL DIDACTIQUE :

- des fiches pour la solution

- les différents problèmes 

- les fiches synthèses

- les exercices

Critères de réussite de la tâche pour l’enfant :

ANALYSE-MATIERE personnalisée (à joindre en annexe)

BIBLIOGRAPHIE :

- DEMONTY I., FAGNANT A., LEJONG M., Résoudre des problèmes : pas de problème ! 8/10 ans, guide méthodologique et documents reproductibles, éd. De Boeck, Bruxelles, 2004.
Analyse matière
Lorsque le problème est résolu sur la base d’une représentation appropriée de la situation, il faut encore communiquer la solution en la rendant compréhensible pour autrui. Pour ce faire, il s’agit au minimum de présenter la solution en contexte, en réponse à la question posée dans l’énoncé. Il faut aussi que la solution soit compréhensible par un lecteur extérieur. Dans certains cas, il sera également nécessaire de prendre en compte les exigences supplémentaires imposées par les modes de communication spécifiques à une situation donnée. En effet, dans ces situations, l’application d’une procédure de calcul ne suffit pas. Pour remplir la tâche requise, il faut faire quelque chose en plus et présenter par exemple les résultats sous une forme déterminée. Un problème peut également aboutir à plusieurs solutions. Il s’agira alors de les préciser et parfois même de fournir une analyse critique des différentes solutions possibles.

Qu’est-ce que communiquer sa solution ?
- Ce n’est pas seulement écrire le calcul et la réponse. 

( La réponse au problème peut se situer à plusieurs endroits dans le calcul. En effet, elle peut être isolée dans un des deux membres de l’égalité ou, si l’enfant réalise un calcul à trou, l’inconnue est alors « combinée » à d’autres nombres dans un membre de l’égalité.

- Ce n’est pas non plus compléter une phrase « type » qui présente le calcul. 
( Demander à l’enfant de compléter une phrase introduisant son calcul l’empêche de communiquer lui-même sa solution et le contraint à développer une stratégie de résolution (où la réponse se situe derrière le signe d’égalité) qui est loin d’être la seule correcte.

- C’est en tout cas présenter clairement la réponse à la question posée.


(  Au terme de la résolution, il convient d’extraire la solution de la « zone de travail » de manière à ce qu’elle soit clairement identifiable et compréhensible par un lecteur extérieur. Il s’agit donc de communiquer :


- le nombre qui est la solution du problème ;



- l’unité impliquée ;



- une phrase qui intègre la solution dans le contexte du problème.

- C’est aussi parfois remplir des contraintes spécifiques à certaines situations.


( La communication de la solution est parfois l’enjeu essentiel de la résolution d’un problème. On résout alors le problème dans un but bien précis, ce but guide la forme que doit prendre la communication de la solution.

Faut-il apprendre à communiquer sa solution ?
- Oui, parce que les élèves ne le font pas tous spontanément.


( Face à certains problèmes, bon nombre d’enfants utilisent des calculs lacunaires (présentant la solution du problème au sein du calcul et non isolée dans un membre de l’égalité) mais ne pensent pas nécessairement à identifier clairement la solution. Les élèves doivent prendre conscience que l’identification de la solution s’avère indispensable lorsqu’on utilise ce type de démarche.

- Oui, parce que cela permet de vérifier la pertinence de la solution.


( Dans certains problèmes, la communication de la solution au sein d’une phrase la contextualisant peut permettre de prendre conscience d’une erreur.

	Démarches méthodologiques
	Stratégies/difficultés
	Supports de recherche /matériel

	1. Phase de mobilisation

L’instit distribue aux enfants une feuille avec un problème qu’ils doivent résoudre. 
Remarque : il y a 4 problèmes différents mais il est demandé aux enfants d’en résoudre un seul.
	
	Feuille avec le problème (annexe 1).

	2. Phase d’apprentissage
A. Travail de recherche (ind., écrit)
Consigne : Résolvez le problème sur une feuille que je vous distribue.

( Indice : Regarde les données que tu as et ce que tu dois savoir.
	( Difficulté :
- Certains enfants ne voient pas quelle opération il faut faire pour résoudre le problème.
	Feuille blanche pour noter les solutions.

	B. Associations des solutions aux problèmes (coll., oral puis gr., écrit)

L’instit écrit les problèmes au TN.

Consigne : Quelle ressemblance voyez-vous entre ces différents problèmes ?

Et quelles différences ?

L’instit veille à ce que les solutions des problèmes soient correctes.

L’instit affiche quelques solutions au TN. Celles-ci sont choisies par l’instit et sont différentes par la communication de la solution.
Consigne : Par groupe, vous allez associer les solutions aux problèmes. Expliquez pourquoi vous voulez associer cette solution à ce problème.

( Indice :
Regardez pourquoi vous ne savez pas à quelle problème associer telle solution.

Grâce à la verbalisation, les enfants se rendre compte qu’il est nécessaire de noter l’unité et la réponse à la question posée.
	( Stratégie :
Certains enfants pensent à associer plusieurs problèmes à une même solution.

( Difficulté :
-Certains enfants sont embêtés car ils ne savent pas à quel problème associer telle solution.
	- les nombres (24, 6 et 4)

- les unités (bonbons, des boîtes à œufs)

- le calcul à faire

- ce qu’on doit rechercher

( Car il manque quelque chose dans la solution.

	C. Mise en commun (coll., oral)
Consigne : Chaque groupe explique les associations qu’il a faites.
L’instit les écrit au TN en tableau.

Consigne : Comment se fait-il que des problèmes aient plusieurs solutions possibles ?
	( Les différents groupes expliquent leurs associations.
	( Car il n’y a pas assez d’informations dans la solution.

( Car la solution n’est pas complète.

	D. Induction (ind., écrit puis coll., oral)

Consigne : Dans votre cahier de brouillon, écrivez tout ce qu’il faut mettre pour communiquer la solution d’un problème, pour que celle-ci soit complète et compréhensible.
	
	

	E. Déduction (ind., écrit)

Consigne : Voici un exercice pour voir si ce que vous venez de dire s’applique bien à tous les problèmes.
	
	Problèmes (annexe 2)

	F. Synthèse (gr., écrit)
Consigne : Voici une fiche synthèse que vous allez compléter par groupe.
	
	Fiche synthèse (annexe 3)

	3. Phase d’exercisation

Consigne : Voici une feuille d’exercices.
	
	Feuille d’exercices (annexe 4)


Les bonbons d’Anna
Pour fêter son anniversaire, Anna a invité ses cinq meilleurs amis et elle a acheté des bonbons pour le goûter. Les six enfants mangeront chacun le même nombre de bonbons. En tout, Anna a prévu 24 bonbons. Combien chaque enfant mangera-t-il de bonbons ?

Les bonbons d’Anna

Pour fêter son anniversaire, Anna a invité ses cinq meilleurs amis et elle a acheté des bonbons pour le goûter. Les six enfants mangeront chacun le même nombre de bonbons. En tout, Anna a prévu 24 bonbons. Combien chaque enfant mangera-t-il de bonbons ?

Les bonbons d’Anna

Pour fêter son anniversaire, Anna a invité ses cinq meilleurs amis et elle a acheté des bonbons pour le goûter. Les six enfants mangeront chacun le même nombre de bonbons. En tout, Anna a prévu 24 bonbons. Combien chaque enfant mangera-t-il de bonbons ?

Les bonbons d’Anna

Pour fêter son anniversaire, Anna a invité ses cinq meilleurs amis et elle a acheté des bonbons pour le goûter. Les six enfants mangeront chacun le même nombre de bonbons. En tout, Anna a prévu 24 bonbons. Combien chaque enfant mangera-t-il de bonbons ?

Les bonbons d’Anna

Pour fêter son anniversaire, Anna a invité ses cinq meilleurs amis et elle a acheté des bonbons pour le goûter. Les six enfants mangeront chacun le même nombre de bonbons. En tout, Anna a prévu 24 bonbons. Combien chaque enfant mangera-t-il de bonbons ?

Les bonbons d’Anna

Pour fêter son anniversaire, Anna a invité ses cinq meilleurs amis et elle a acheté des bonbons pour le goûter. Les six enfants mangeront chacun le même nombre de bonbons. En tout, Anna a prévu 24 bonbons. Combien chaque enfant mangera-t-il de bonbons ?

Les œufs

Eric va faire les courses au magasin près de chez lui. Il achète six boîtes d’œufs et se demande si c’est assez. Il compte le nombre d’œufs : il y en a 24 au total. Eric se dit que c’est suffisant. Combien d’œufs y avait-il dans chaque boîte ?

Les œufs

Eric va faire les courses au magasin près de chez lui. Il achète six boîtes d’œufs et se demande si c’est assez. Il compte le nombre d’œufs : il y en a 24 au total. Eric se dit que c’est suffisant. Combien d’œufs y avait-il dans chaque boîte ?

Les œufs

Eric va faire les courses au magasin près de chez lui. Il achète six boîtes d’œufs et se demande si c’est assez. Il compte le nombre d’œufs : il y en a 24 au total. Eric se dit que c’est suffisant. Combien d’œufs y avait-il dans chaque boîte ?

Les œufs

Eric va faire les courses au magasin près de chez lui. Il achète six boîtes d’œufs et se demande si c’est assez. Il compte le nombre d’œufs : il y en a 24 au total. Eric se dit que c’est suffisant. Combien d’œufs y avait-il dans chaque boîte ?

Les œufs

Eric va faire les courses au magasin près de chez lui. Il achète six boîtes d’œufs et se demande si c’est assez. Il compte le nombre d’œufs : il y en a 24 au total. Eric se dit que c’est suffisant. Combien d’œufs y avait-il dans chaque boîte ?

Les œufs

Eric va faire les courses au magasin près de chez lui. Il achète six boîtes d’œufs et se demande si c’est assez. Il compte le nombre d’œufs : il y en a 24 au total. Eric se dit que c’est suffisant. Combien d’œufs y avait-il dans chaque boîte ?

Les bonbons d’Eric

Eric a vendu des bonbons pour rapporter de l’argent à son club de football. Ses quatre meilleurs amis lui ont acheté chacun le même nombre de bonbons. En tout, Eric a vendu 24 bonbons. Combien de bonbons chaque enfant a-t-il achetés ?

Les bonbons d’Eric

Eric a vendu des bonbons pour rapporter de l’argent à son club de football. Ses quatre meilleurs amis lui ont acheté chacun le même nombre de bonbons. En tout, Eric a vendu 24 bonbons. Combien de bonbons chaque enfant a-t-il achetés ?

Les bonbons d’Eric

Eric a vendu des bonbons pour rapporter de l’argent à son club de football. Ses quatre meilleurs amis lui ont acheté chacun le même nombre de bonbons. En tout, Eric a vendu 24 bonbons. Combien de bonbons chaque enfant a-t-il achetés ?

Les bonbons d’Eric

Eric a vendu des bonbons pour rapporter de l’argent à son club de football. Ses quatre meilleurs amis lui ont acheté chacun le même nombre de bonbons. En tout, Eric a vendu 24 bonbons. Combien de bonbons chaque enfant a-t-il achetés ?

Les bonbons d’Eric

Eric a vendu des bonbons pour rapporter de l’argent à son club de football. Ses quatre meilleurs amis lui ont acheté chacun le même nombre de bonbons. En tout, Eric a vendu 24 bonbons. Combien de bonbons chaque enfant a-t-il achetés ?

Les bonbons d’Eric

Eric a vendu des bonbons pour rapporter de l’argent à son club de football. Ses quatre meilleurs amis lui ont acheté chacun le même nombre de bonbons. En tout, Eric a vendu 24 bonbons. Combien de bonbons chaque enfant a-t-il achetés ?

Les crêpes

Ce soir, c’est la fête ! Anna a invité ses amis et ils vont manger des crêpes. Pour préparer les crêpes, elle a acheté quatre boîtes d’œufs. Sachant qu’Anna a maintenant 24 œufs, combien d’œufs y avait-il dans chaque boîte ?

Les crêpes

Ce soir, c’est la fête ! Anna a invité ses amis et ils vont manger des crêpes. Pour préparer les crêpes, elle a acheté quatre boîtes d’œufs. Sachant qu’Anna a maintenant 24 œufs, combien d’œufs y avait-il dans chaque boîte ?

Les crêpes

Ce soir, c’est la fête ! Anna a invité ses amis et ils vont manger des crêpes. Pour préparer les crêpes, elle a acheté quatre boîtes d’œufs. Sachant qu’Anna a maintenant 24 œufs, combien d’œufs y avait-il dans chaque boîte ?
Les crêpes

Ce soir, c’est la fête ! Anna a invité ses amis et ils vont manger des crêpes. Pour préparer les crêpes, elle a acheté quatre boîtes d’œufs. Sachant qu’Anna a maintenant 24 œufs, combien d’œufs y avait-il dans chaque boîte ?
Les crêpes

Ce soir, c’est la fête ! Anna a invité ses amis et ils vont manger des crêpes. Pour préparer les crêpes, elle a acheté quatre boîtes d’œufs. Sachant qu’Anna a maintenant 24 œufs, combien d’œufs y avait-il dans chaque boîte ?
Les crêpes

Ce soir, c’est la fête ! Anna a invité ses amis et ils vont manger des crêpes. Pour préparer les crêpes, elle a acheté quatre boîtes d’œufs. Sachant qu’Anna a maintenant 24 œufs, combien d’œufs y avait-il dans chaque boîte ?

Prénom : ………………………





Date :………………………
Les problèmes

1. La partie de billes

Pendant la récréation, Jordan et Cédric jouent une partie de billes. Avant de commencer, Jordan compte ses billes : il en a 25. Pendant la partie, Cédric, qui n’est pas très en forme, perd toutes ses billes. A la fin de la partie, Jordan compte les billes qu’il a. Il est très content : il en a 52.

Combien de billes Jordan a-t-il gagnées en jouant contre Cédric ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2. Les sacs de billes

Jordan et Cédric ont chacun un sac de billes. Cédric compte ses billes : il en a 27. Jordan, lui, en a un peu moins. Quand Cédric et Jordan mettent leurs billes ensemble, ils en ont 52. 

Combien de billes Jordan a-t-il ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Prénom : ………………………





Date :………………………

Les problèmes

1. La partie de billes

Pendant la récréation, Jordan et Cédric jouent une partie de billes. Avant de commencer, Jordan compte ses billes : il en a 25. Pendant la partie, Cédric, qui n’est pas très en forme, perd toutes ses billes. A la fin de la partie, Jordan compte les billes qu’il a. Il est très content : il en a 52.

Combien de billes Jordan a-t-il gagnées en jouant contre Cédric ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2. Les sacs de billes

Jordan et Cédric ont chacun un sac de billes. Cédric compte ses billes : il en a 27. Jordan, lui, en a un peu moins. Quand Cédric et Jordan mettent leurs billes ensemble, ils en ont 52. 

Combien de billes Jordan a-t-il ?

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Prénom : Corrigé




Date :………………………

Les problèmes

1. La partie de billes

Pendant la récréation, Jordan et Cédric jouent une partie de billes. Avant de commencer, Jordan compte ses billes : il en a 25. Pendant la partie, Cédric, qui n’est pas très en forme, perd toutes ses billes. A la fin de la partie, Jordan compte les billes qu’il a. Il est très content : il en a 52.

Combien de billes Jordan a-t-il gagnées en jouant contre Cédric ?

52 billes – 25 billes = 27 billes.

Jordan a gagné 27 billes.

2. Les sacs de billes

Jordan et Cédric ont chacun un sac de billes. Cédric compte ses billes : il en a 27. Jordan, lui, en a un peu moins. Quand Cédric et Jordan mettent leurs billes ensemble, ils en ont 52. 

Combien de billes Jordan a-t-il ?

52 billes – 27 billes = 25 billes.

Jordan a 25 billes.

Prénom : …………………………





Date :………………

Communiquer la solution d’un problème : synthèse

Après avoir résolu un problème, il faut communiquer la solution trouvée.

A quoi faut-il être attentif lorsque je communique la solution ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

Prénom : …………………………





Date :………………

Communiquer la solution d’un problème : synthèse

Après avoir résolu un problème, il faut communiquer la solution trouvée.

A quoi faut-il être attentif lorsque je communique la solution ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………

Prénom : Corrigé





Date :………………

Communiquer la solution d’un problème : synthèse

Après avoir résolu un problème, il faut communiquer la solution trouvée.

A quoi faut-il être attentif lorsque je communique la solution ?

- Je dois écrire la solution en dessous du calcul.

- Je ne dois pas oublier d’écrire l’unité.

- Je dois relire la question posée pour voir si je réponds bien à ce qu’on me demande.

Prénom :…………………………




Date :………………………

Les problèmes

1. La collection

Jordan et Kelly collectionnent des cartouches d’encre vides. Kelly possède 150 cartouches vides. Ensemble, Jordan et Kelly possèdent 320 cartouches vides. 

Combien de cartouches vides Jordan possède-t-il ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2. La journée sportive

Pour la journée sportive, les enfants doivent constituer 7 équipes contenant chacune le même nombre de joueurs. 

Combien d’enfants doit-il y avoir dans chaque équipe sachant qu’il y a 77 enfants au total ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3. Monsieur Jaimelire fait ses comptes

Dans la bibliothèque, il y a deux étagères : une grande et une petite. Sur la grande étagère, 150 livres sont déjà rangés mais il reste encore beaucoup de place. La petite bibliothèque est pleine à craquer. Monsieur Jaimelire décide remplir la grande étagère avec des livres de conte. Après cela, il y a 320 livres sur la grande étagère. 
Combien de livres de contes Monsieur Jaimelire a-t-il ajouté sur la grande étagère ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

4. La collection de Martin

Martin voudrait compléter sa collection de cartes postales et décide d’aller acheter de nouvelles cartes. Il rassemble ses économies et se rend chez le libraire où il achète 7 paquets de cartes. En rentrant chez lui, il les compte et constate qu’il en a acheté 77. 

Sachant que tous les paquets avaient le même nombre de cartes, combien de cartes y avait-il dans chaque paquet ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

5. Les économies de Jordan

Jordan et Kelly ont chacun des cartouches d’encre vides. Kelly en possède 170 et Jordan en a beaucoup plus et décide d’en donner à Kelly. Grâce a cela, Kelly a maintenant 320 cartouches.
Combien de cartouches Jordan a-t-il données à Kelly ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

6. Le train fantôme

Lors d’une excursion, les enfants de 8 ans vont dans un train fantôme. Les 11 wagons du train fantôme peuvent accueillir les 77 enfants de 8 ans. 

Combien d’enfants y a-t-il dans chaque wagon sachant que les enfants sont répartis équitablement dans les wagons ? 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

7. La bibliothèque

Dans la bibliothèque, il y a une grande étagère qui comprend les livres de contes et les romans. Sur cette étagère, il y a 170 romans. En tout, elle contient 320 livres. 

Combien y a-t-il de livres de contes sur la grande étagère ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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Prénom : Corrigé




Date :………………………

Les problèmes

1. La collection

Jordan et Kelly collectionnent des cartouches d’encre vides. Kelly possède 150 cartouches vides. Ensemble, Jordan et Kelly possèdent 320 cartouches vides. 

Combien de cartouches vides Jordan possède-t-il ?

320 – 150 = 170

Jordan possède 170 cartouches vides.

2. La journée sportive

Pour la journée sportive, les enfants doivent constituer 7 équipes contenant chacune le même nombre de joueurs. 

Combien d’enfants doit-il y avoir dans chaque équipe sachant qu’il y a 77 enfants au total ?

77 : 7 = 11

Il doit y avoir 11 enfants dans chaque équipe.

3. Monsieur Jaimelire fait ses comptes

Dans la bibliothèque, il y a deux étagères : une grande et une petite. Sur la grande étagère, 150 livres sont déjà rangés mais il reste encore beaucoup de place. La petite bibliothèque est pleine à craquer. Monsieur Jaimelire décide remplir la grande étagère avec des livres de conte. Après cela, il y a 320 livres sur la grande étagère. 

Combien de livres de contes Monsieur Jaimelire a-t-il ajouté sur la grande étagère ?

320 – 150 = 170

Monsieur Jaimelire a ajouté 170 livres de contes.

4. La collection de Martin

Martin voudrait compléter sa collection de cartes postales et décide d’aller acheter de nouvelles cartes. Il rassemble ses économies et se rend chez le libraire où il achète 7 paquets de cartes. En rentrant chez lui, il les compte et constate qu’il en a acheté 77. 

Sachant que tous les paquets avaient le même nombre de cartes, combien de cartes y avait-il dans chaque paquet ?

77 : 7 = 11

Il y avait 7 cartes dans chaque paquet.
5. Les économies de Jordan

Jordan et Kelly ont chacun des cartouches d’encre vides. Kelly en possède 170 et Jordan en a beaucoup plus et décide d’en donner à Kelly. Grâce a cela, Kelly a maintenant 320 cartouches.

Combien de cartouches Jordan a-t-il données à Kelly ?

320 – 170 = 150 

Jordan a donné 170 cartouches à Kelly.

6. Le train fantôme

Lors d’une excursion, les enfants de 8 ans vont dans un train fantôme. Les 11 wagons du train fantôme peuvent accueillir les 77 enfants de 8 ans. 

Combien d’enfants y a-t-il dans chaque wagon sachant que les enfants sont répartis équitablement dans les wagons ? 

77 : 11 = 7 

Il a 7 enfants dans chaque wagon.

7. La bibliothèque

Dans la bibliothèque, il y a une grande étagère qui comprend les livres de contes et les romans. Sur cette étagère, il y a 170 romans. En tout, elle contient 320 livres. 

Combien y a-t-il de livres de contes sur la grande étagère ?

320 – 170 = 150 

Il y a 150 livres de contes sur la grande étagère.
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